



№9, Сентябрь 2014

СОДЕРЖАНИЕ:

ИНТЕРВЬЮ

Владимир Кочин

Притяжение Русского Мира

ГЛАВНАЯ ТЕМА

Илья Крамник

На фоне системной деградации

Ростислав Ищенко

Объявить войну. И проиграть

ГРАЖДАНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Вячеслав Фомушкин

Политобразование: вчера, сегодня, завтра

ПОВЕСТКА ДНЯ

Прогноз развития энергетики мира и России до 2040 года

КАФЕДРА

Николай Козин

Русские и Россия

АКТУАЛЬНО

Виктор Шаховский

Живодейственное слово

ЭКСПЕРТИЗА

Александр Клюшников

ЖКХ: между молотом и наковальней

ДИСКУССИЯ

Евгений Мелокумов

Социальные аспекты экологии и экологическая соборность

ДАЛЕКОЕ И БЛИЗКОЕ

Вячеслав Сухнев

Чужие флаги над русским островом

ВЗГЛЯД СО СТОРОНЫ

Виктор Гущин

Наследники Ульманиса

ДО ВОСТРЕБОВАНИЯ

У порога Первой мировой

Документы

СЛОВО ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

Что является критерием истины? Только реальность. 16 августа 1999 года Государственная дума утвердила Владимира Путина в должности Председателя Правительства. Сегодня, 15 лет спустя, страна живет в совершенно иной реальности. Кому-то она явно не нравится, но абсолютному большинству россиян перемены явно по душе.

15 лет назад страной руководила «семья» Бориса Ельцина и олигархи, дербанившие страну в собственных интересах для откачки наших ресурсов за рубеж. Сейчас Россией управляют предусмотренные Конституцией органы государственной власти, больше заботящиеся об интересах России хотя бы потому, что им избираться. И сейчас понятно, насколько прозорлив был Путин, отстранив олигархов от рычагов власти и запретив госслужащим депутатам иметь зарубежные счета.

15 лет назад рейтинг президента России Бориса Ельцина не превышал 3%. Сегодня рейтинг Путина — 85%. А на повестке дня вопрос о следующем сроке в 2018 году, который, согласно мнению большинства наших соотечественников, глава государства вполне заслуживает.

15 лет назад российская экономика была четырнадцатой на планете, меньше голландской, с ВВП около 300 млрд. долл. Страна только что пережила дефолт по долгам и побиралась по международным финансовым институтам. Сегодня у нас пятая экономика, больше немецкой, с ВВП около 3,5 трлн. долл. по паритету покупательной способности. Золотовалютные резервы — четвертые в мире, а долги — самые низкие из всех крупных государств.

15 лет назад ВВП на душу населения не превышал 2 тысячи долларов. Сейчас — порядка 23 тысяч. В реальном выражении и с поправкой на инфляцию доходы людей выросли почти в пять раз.

15 лет назад мы стремительно теряли население. Количество выпускников школ у нас сейчас на треть меньше: не рожали детей в 1990-е. С прошлого года рождаемость превысила смертность. Дефицит мест в детских садах (который, в соответствии с президентской волей, будет преодолен к 2016 году) скоро сменится нехваткой мест в начальной школе. Количество абортов сократилось в 4 раза.

Обама, вводя очередной пакет санкций, ляпнул, что в Россию никто не хочет ехать. Мог бы заглянуть в любой справочник и выяснить, что Россия — на втором месте в мире по количеству иммигрантов (после США и впереди Германии).

15 лет назад страна получала американскую гуманитарную помощь. Сегодня Россия — второй в мире экспортёр зерна и нетто-экспортёр продуктов питания, способный ответить на западные санкции продовольственными контрсанкциями. Это позволит нашим компаниям возвратить позиции на продуктовом рынке, потерянные в 1990-е. А чего у нас не хватит, то в избытке есть в странах, которым не придет в голову подвергать Россию санкциям за... преступления киевского режима и его внешних управляющих.

То, что ученым и преподавателям платили 15 лет назад, нельзя было назвать зарплатой. Наука и образование оказались на грани катастрофы. За полтора десятилетия в номинальном выражении расходы на науку выросли в 20 раз. Работа в школах и университетах вновь

становится престижной.

15 лет назад Вооруженные Силы были в руинах. Сегодня армия получает столько нового вооружения, сколько не имела с советских времен. При этом, в отличие от советских времен, не перенапрягая свою экономику. 15 лет назад Россия, повернув на Запад и не встретив взаимности, продолжала терять друзей и союзников. Сегодня создан Таможенный союз, Евразийский экономический союз, усиливает свою международную роль БРИКС — Бразилия, Россия, Индия, Китай, ЮАР — страны, на которые приходится 43% человечества. Крепнет и будет расширяться Шанхайская организация сотрудничества. Разговоры о растущей международной изоляции России — не больше чем мечты Вашингтона.

15 лет назад мир иронизировал по поводу невнятной болтливости не всегда адекватного президента России. Сегодня мир вслушивается в молчание Путина и ловит каждое его слово, чтобы понять, куда пойдет развитие. На планете сегодня нет более опытного политика, чем президент России.

Что точно не изменилось за 15 лет — так это негативное отношение к России и ее лидеру в западной элите. Впрочем, оно остается неизменным как минимум в последние 500 лет. Мы — сильный, вооруженный geopolитический оппонент, располагающий собственной системой взглядов, ценностей, верований, традиций. А Запад не терпит неподконтрольные ему центры силы с собственным пониманием добра и зла.

Такого количества бреда и грязи о России, как в последние месяцы, мне давно не приходилось читать, хотя американские газеты читаю ежедневно с 1976 года. Поскольку представители нашей либеральной интеллигенции не имеют взглядов, отличных от американских, то и в их оценках градус неадекватности тоже зашкаливает. При этом, все злопыхатели имеют полную возможность доносить свои взгляды до российской общественности, обвиняя российскую власть за отсутствие демократии.

Любой кризис — не только вызов, но и возможность. От Путина зависит очень многое в том, чтобы Россия запустила мощный мотор развития внутри страны. Сейчас надо не комплексовать и экономить, а начинать амбициозные проекты, инвестировать, обеспечивать доступный кредит. Ставить перед людьми высокие цели, достижение которых нам всегда лучше удавалось именно перед лицом серьезных вызовов.

Путин — из породы победителей. Как Россия в Сочи. И еще он опытный дзюдоист. Философия дзюдо — использовать энергию соперника в своих целях. Усилия Запада уже сплотили Россию, а значит, сделали ее сильнее. То ли еще будет.

Вячеслав НИКОНОВ